● 岩质日报 07

汉滨区县河镇

用实干托起群众喜乐

通讯员 屋島

时下的汉滨区县河镇,田野里瓜果坠枝,农舍错落在树荫间,庭院内菜苗茁壮,村道洁净如新。这一幅幅宜居画卷,是党建引领"千万工程"示范村创建的生动注脚。

老村生新:老墙根下的作风蝶变

8月的清晨,阳光铺满房上青瓦,大垛村村民邹小平推开新修的房门,门前平整的水泥路蜿蜒至村口。"你看这墙面粉刷得匀实,厨房瓷砖贴得整齐,这钱花得值!"他望着亮堂的新家笑意盈盈。谁能想到半年前,家里的厕所和厨房还是漏风的活动板房。

"给老百姓办事,来不得半点虚的!"该村党支部书记余琴蹲在邹家新修的院墙边, 手指轻划过白墙说,"'四支队伍'的干部前后跑了百十来趟,图纸改了5次,就是想让这55户人家住着踏实,还得保住咱老村子的味儿。就连那28个厕所,都用咱村人熟门熟路的砖砌法,坏了好修,平常也好打理!"

如今的大垛村,"干部干、群众看"成为过去。32期人居环境整治中,党员干部带着铁锹分片包抓,数十吨垃圾从沟渠、墙角清走,连墙根杂草都拔得干干净净。日前,

村民陈俊玲边给院墙外的月季花浇水边说:"干部带头扫巷子,咱能落后?现在连在外打工的娃儿都回来开民宿,说老家比城里住着舒坦。"

夕阳斜照古巷,几个孩童趴在青石板上瞅蚂蚁搬家。余琴望着这一幕感慨道:"刚清理墙根的青苔时,有人念叨'瞎讲究啥',现在看娃们这股自在劲儿,就是最实在的成效。"

新居暖意:烟火气里的民心账本

清晨六点,红升社区便民市场的露水还挂在黄瓜尖上,摊主陈明云已将刚摘的果蔬摆得错落有致。"以前在路边摆摊,遇到雨天菜全泡汤了。"她指着头顶的遮阳棚笑着说,"今年5月,社区干部蹲在我的菜摊边唠,本本儿上记满了'要充电口''想就近卖菜'。6月,市场就建起来了,连休闲区的石桌都打磨得溜光,搁这儿歇脚喝茶,多得劲儿!"

便民市场转角的休闲区,68岁的汪大 爷翻着惠民清单笑道:"你看这河堤边的路 灯,以前黑灯瞎火的走路容易摔跤,现在亮 堂得很!"清单上 21 件实事,从修管道到划停车位,全是干部们蹲在菜摊边、守在单元门口、走进群众家中收集来的"急难愁盼"。

20 公里外的财梁社区,58 岁的卢芳兵 正给菜园里的茄子浇水。这片 30 平方米的 菜园,是干部用 3 天时间开垦出来的。"刚 搬来时总惦记老家的地,夜里睡不着就坐 起来。"卢芳兵摘下一根顶花带刺的黄瓜递 过来说,"书记带着人硬是弄出 89 处菜园, 现在我不光能种菜解闷,还能教城里来的 娃儿搭豆角架,日子美得很!"

傍晚,红升市场上的路灯次第亮起,财梁菜园的晚霞映着除草的身影。"钱要花在刀刃上。"红升社区党支部书记翻着收支台账,指尖点过的每一笔支出都记着户主姓名说,"群众的眼睛亮着呢,干部作风实不实,他们心里跟明镜似的。"

田园新景:泥土里的实干密码

夏至时分,牛蹄岭的共享菜园里西红柿红透了半个架。"全托管的菜浇了水,自种的那户该来摘豇豆了。"牛蹄岭社区党支部副书记奚玉忠扒开甜瓜叶,裤脚沾

着泥,笔记本上记着 47 块菜地的"个性化需求"——谁要半托管,谁想周末带孩子体验。一旦了然。

村民成英福挎着竹篮巡视菜地时说: "以前这片地荒着长草,现在每月多挣300元!"自5月开园,20块菜地被认领,1.4万元集体收入一笔笔公示。"每笔钱咋来的、咋花的,记得明明白白。"成英福说。

在杨梅园里,牛蹄岭社区党支部书记成英地给游客递过果篮说:"咱这果子不用化肥、农药。旁人说'你这果子个头小',咱不在乎,味儿正、吃着放心才最要紧!"如今,这里成了研学基地,孩子们亲手制作杨梅茶,听牛蹄岭战斗故事。"不用宣传,家长们一看果子新鲜,娃们听得故事带劲,下次自然还来!"成英地自信地说。

依托"三联"机制,截至目前,牛蹄岭社区管护提升杨梅园 1000 亩、茶园 600 亩,投放中蜂 200 箱,旅游公司服务 5000 人次,创收 5 万余元。"现在干部天天往地里去,脚底板沾着泥片子干活儿,咱日子能不红火?"村民的话道出了好作风催生出的好

老城街道 扮靓环境迎"双节"

本报讯(通讯员 王晓玲)"道路干净了、车子摆放整齐了、商户门口秩序井然……"看着市容市貌的变化,家住汉滨区老城街道鼓楼街的马先生说。市民马先生口中的变化得益于老城街道持续推进不文明行为专项整治行动。

连日来,老城街道以文明城市建设为抓手,聚焦市容环境整治、公共秩序维护、安全保障等关键环节,全力做好国庆节、中秋节前环境秩序提升工作,让城市"面子"更靓、"里子"更宝

为唱好"国潮江畔·美味老城"非遗美食集文化主题活动的重头戏,老城街道提前谋划、精准发力,由创建办牵头组织城管、市场监管、应急管理、消防等职能部门和辖区各社区居委会,联合各级帮扶单位,以"车辆违规停放、车辆不礼让行人、随地吐痰、占道经营、违规设置户外广告、市民不文明养犬"等六大突出不文明行为和城市运行安全为整治重点,努力提升市民文明素养和城市文明程度。

此次整治行动以"零容忍"态度直击痛点,以"绣花功夫"的精细和耐心为城市"梳妆"。从辖区主次干道、商业大街、公园广场、社区(小区)等重点公共区域,逐步延伸到背街小巷、老旧小区、居民楼等卫生死角。专项整治在提升城市"颜值"和文明气的同时,让群众真切地感受到文明城市建设带来的获得感和幸福感。

据悉,截至目前,老城街道共开展联合整治行动 5 次、开展常态化整治 18 次,新增机动车临时停车位 50 余个、施划停车标线 100 余米,劝导不文明养犬行为 50 余起、规范"三车"乱停乱放 40 余起,清理规范出店经营、占道经营70 余户,整治机动车辆占用消防通道 13 起,清理卫生死角60 余处、清运垃圾 70 余吨。同时,对辖区内路灯、健身器材、井盖等公共设施进行检修,对沿街商铺、餐饮场所消防设施和燃气安全等开展专项检查,督促整改安全隐患 10余处。全力保障城市安全运行,防范杜绝各类安全事故发生,让魅力老城"美颜"提"气质"。

汉阴县城关镇

将考义文化嵌入乡村治理

通讯员 张辉

秋日的微风掠过秦巴山区,汉阴县城 关镇五一村九组的农家院落里,村民们专 注地听着台上干部讲述孝义故事。9月22 日,这场看似普通的院落会,蕴含着该镇推 动乡村治理现代化的深层探索。

"咱们今天不念文件不说套话,就拉拉家常,听听身边的孝义故事。"主持人吴大刚的开场白让现场气氛顿时轻松起来。这种扎根村组院落的故事会,已成为该镇基层治理的特色载体。没有主席台的隔阂,没有话筒的距离,干部群众促膝而坐,在稻香与茶香中畅所欲言。

五一村道德评议会提前两个月走访摸排,从全村遴选出 12 个最具代表性的"孝义之家"。他们的故事平凡却动人:有三十年如一日侍奉瘫痪婆婆的好媳妇,有自发

组织照顾留守老人的热心青年,有常年为人居环境做公益活动的好村民……这些发生在身边的善举,犹如一面面镜子,照见每个人内心的良善。

"新时代的孝义,既要孝敬老人,也要讲小家之义,更要讲大爱之义。"宣讲员黎亮说。五一村宣讲孝义善举故事,表扬孝义之家,这些来自村民身边的榜样,让孝义美德可知可感、可学可做。现场不少村民边听边抹眼泪说:"原来做好事不在乎大小,而是贵在坚持。"

自推进孝义善举培育工程以来,城关镇高度重视孝义文化建设,将其作为推动精神文明建设和乡村振兴的重要抓手。全镇选立6个村(社区)开展孝义善举培育工程先行示范,将孝义表现纳入孝义之家、孝义之星、

文明家庭、好媳妇、好婆婆等评选的重要指标,并通过多种方式深入挖掘、传承和弘扬孝义文化,推动孝义文化嵌入乡村治理中。

在拓展乡风文明建设方面,城关镇以五一村、中坝村为示范点,以点带面鼓励各村(社区)挖掘整理优秀家风家训。通过树立家风家训示范户、举办家风家训宣讲会等方式,传承和弘扬良好家风;持续开展"好家风好家训"征集活动,引导广大家庭树立正确的价值观,以好家风撑起好民风;结合新时代文明实践站(所)建设,广泛开展社会公德教育,倡导文明礼仪、诚实守信、互助友爱等社会风尚;定期举办道德讲堂、公益讲座,提高群众道德素质,营造崇德向善的社会环境。

为推动孝义文化深入人心,城关镇构建起全方位、多层次的宣传矩阵。线上,利

用微信公众号、短视频等平台定期发布孝义故事、善行义举,让更多人能够随时随地了解孝义文化。线下,在各村主干道、文化广场、村(社区)宣传栏等位置设置孝义文化展板、孝义文化墙,让群众在潜移默化中接受熏陶。

孝义新风吹进千万家,带来的不仅是家庭关系的和谐,更是乡村治理水平的提升。据统计,今年以来,城关镇辖区家庭邻里纠纷同比下降37%,群众对镇村工作的满意度持续提升。李家台社区建设"孝义食堂"为独居老人提供上门送餐,三元村设立"道德银行"奖励道德模范,五一村联合帮扶单位推出"孝义奖学金"资助品学兼优的学生……一村一品牌的孝义实践推动孝义新风持续向好。

孟石岭镇三举措铺就 惠民兴业"幸福路"

本报讯(通讯员 王全恩)连日来, 岚皋县孟石岭镇以"靶向整治、共建共享"为核心, 通过"强整治、守安全、聚合力"三措并举推进农村道路集中养护, 既擦亮路域"颜值", 更夯实乡村振兴交通根基, 让农村公路真正成为惠民兴业的"幸福路"。

孟石岭镇紧扣"宜居宜业和美乡村"建设要求,创新深化"党员带头+群众参与+公益性岗位划段包干"模式,动员镇村干部、党员志愿者、公益性岗位人员及沿线村民组建"护路队伍",对辖区道路开展"拉网式"环境整治。

养护现场,护路人员手持镰刀、铁锹、扫帚等工具,逐段清除道路两侧及遮挡行车视线的杂草灌木,疏通淤塞的边沟涵洞,细致地清扫路肩垃圾与路面堆积物。

截至目前,该镇累计出动人员 600 余人次,清理 100 公 里路肩杂草及沿线垃圾,农村公路实现"通行畅、环境美"双 提升,"畅、洁、绿、美"的路域画卷在乡间徐徐展开。

面对近期持续降雨易引发的塌方、落石等道路安全隐患,该镇将"防汛保畅"作为道路管护的重中之重,积极落实"隐患排查一快速处置一动态跟踪"闭环机制。护路人员重点对临水临崖、急弯陡坡路段及易塌方区域开展常态化巡查,发现险情立即启动应急处置。

日前,该镇累计清理塌方 39 处、塌方量达 1.09 万立方米,投入抢险机械设备 39 台次、抢险人员 100 余人次,高效处置边沟堵塞、交通中断等问题,切实守住"路畅人安"底线,让"安"与"舒"成为农村公路的底色。

依托"岭上夜话"基层治理品牌,该镇推动道路管护宣传从"单向灌输"向"双向互动"转变。院落会上党员干部用通俗易懂的语言解读《公路法》,在微信群里推送交通安全短视频,在田间地头以"唠家常"的方式普及护路常识,让法规知识"接地气、人人心"。同时,依托村民议事会推动"专人养护+群众管护"深度融合,引导群众从"路边看"变为"上手干",实现护路意识从"要我护"到"我要护"的转变,为道路长效管护注人持续动能。

此次集中养护不仅扮靓了村容村貌,更打通了服务群众出行、助力产业发展的"末梢动脉"。孟石岭镇将持续深化道路管护常态化机制,以"高标准养护"护航"高质量通行",做实"建、管、养、运"一体化工作,让农村公路既成为串联特色产业、乡村旅游的"发展路",更成为承载群众对美好生活向往的"振兴路"。

心里有群众 服务有真情

通讯员 柏驰 明天 何涛



"卫生间洗不了拖把吗?脏水渗到我们家,你说咋办?"9月14日一早,平利县城关镇南城社区网格员刘在平赶到纠纷现场时,两位居民已经吵得不可开交。

"小张,楼上邓哥跟你抬头不见低头见的,别因为小事伤了

和气。""邓兄弟,脏水渗到屋里,谁心里都不畅快,下次可要注意了,赶紧帮忙收拾下。"刘在平三言两语后,冲突烟消云散,两人握手言和。 2023年退休后,刘在平开始担任南城社区网格员,由于公

2023年退休后,刘在平开始担任南城社区网格员,由于公道正派、责任心强,无论是谁家下水道堵塞、钥匙锁在门内,还是供电线路故障、遇到虚假营销,小区居民都会第一时间想到刘在平。对于居民反映的诉求,刘在平不推辞,总是尽心尽力解决。在认真履行民情收集、矛盾调解、政策宣传等基本职责的基

础上,居民的"微心愿"他也总是想方设法实现:老人晨练散步喝水不方便,刘在平协调在公共区域安装饮水机;居民快递寄存不方便,刘在平对接邮政公司安装快递柜、摄像头;小区休闲设施不完善,刘在平协调共驻共建单位团县委,安装凉亭和座椅……心里有群众,服务有真情,刘在平这个名字渐渐被更多人记在心里。

"小区没有物业,幸亏有我们的网格员,有啥急事打电话马上就来,现在小区住着真舒心!"谈及刘在平,胡家庄小区居民邹海平竖起大拇指。

和刘在平一样的网格员全镇有581名,他们收集群众需求、用心用情服务的背后,蕴藏着破解基层治理难题的密钥。该镇推进党建、应急等网格深度融合、一网统管,将全镇划分为221个网格,明确网格员信息采集、政策宣传、治安巡防、矛盾调解、隐患排查、特殊人群服务、平安建设宣传7项核心任务,并落实"巡查一上报一处置一反馈一评价"闭环管理机制,以网格精细化管理推动基层治理效能不断提升。

翻开城关镇的民生账本,一件件实事好事提升着群众的幸福指数:310个电动自行车充电桩建成投用,飞线充电安全隐患有效降低;210名留守儿童、困境儿童走进"爱心小课堂",爱心托管滋润心田;网格员入户走访收集诉求186个,142个群众"微心愿"——实现;"老好人"调解室常态化运行,提供免费法律咨询惠及群众260人次,42件矛盾纠纷就地化解,网格员已成为城关居民的贴心人。

危房变广场 邮局变民宿 老街育新业

紫阳县城关镇党建引领构建基层治理新格局

本报讯(通讯员 李梦珠 欧绪珍)近年来,紫阳县城关镇东城门社区紧紧围绕老城区治理难点,深入推进"五同"工作机制,构建起"党组织牵引、多元联动、文旅赋能"的基层治理新格局。通过强化党建引领,广泛凝聚资源力量,实现"危房变广场、邮局改民宿、老街育新业"的蜕变,让老城焕发出新活力。

强基固本,织密红色"组织网"。东城门社区优化设置 5 个网格党小组,选优配强党小组长,确定 13 名党员中心户,推动组织网络从社区延伸到居民家门口,实现党的组织工作全覆盖。优化"两委"班子结构,12 名成员形成"老中青"合理梯队,新引进

退役军人、退休干部和本地大学生3人,招录社区专职工作者4名,干部队伍素质和专业化水平显著提升。完成党员活动室升级改造,统一规范标识标牌,党群服务中心实现标准化、规范化建设。

老城焕新,重塑空间"精气神"。依托党建联席会议机制,积极争取县委、县政府及相关部门支持,启动"东城门老街改造工程",在保护传统风貌的基础上激活区域活力,培育可持续社区经济。联合多部门投入4900余万元,清除步道街架空线路2万余米,拆除危房8户共1200平方米,新建解放广场1000平方米,保护修缮教场坝、邮电局等历史建筑,重现明清街巷风貌。同步

推进民生细节改造,安装护栏300米、路灯20盏,实施160余户外立面改造,切实提升居民居住和出行品质。

精准服务,架起党群"连心桥"。与22个共建单位联动,开展党员"双报到"服务,组织政策宣讲、环境整治等活动33场,惠及群众145户。优化52个三级网格,配备86名专兼职网格员,通过走访和线上征集等方式,累计解决群众诉求31件。联合茉莉爱心公益联合会开展"刘姐敲门""情暖朝阳"等公益活动,举办大型公益演出,慰问环卫工人,帮助5名困难家庭孩子与外地家庭结对,全年累计资助学生423人次共23.9万元。

文旅融合,绘就老城"新蓝图"。组建以社区干部为主体的志愿服务队,广泛吸纳社会组织成员,在"开麦吧!茶乡"、大学生音乐会等活动中开展志愿服务 30 余次,服务游客 2 万余人次,社区形象显著提升。深度挖掘老城历史底蕴,以东域门楼、解放广场展陈馆、青石板老街、特色小吃和茶文化等吸引游客,清明和"五一"假期实现旅游收入5 万余元。坚持以党建引领治理,大力推进移风易俗,践行社会主义核心价值观,开展新民风活动5次,服务群众260余人,文明新风日益深入人心。

涧池镇推动资源整合 做优民生服务

本报讯(通讯员 刘瑞)"这里离家近,缴水费很方便,原先到水厂缴费需要半个小时,现在只要几分钟。"汉阴县城关镇西坝社区居民闻先志说。近日,该镇便民服务中心将供水服务纳入综合窗口业务范围,实现了高频民生服务"一站通办"。这一改革是该镇优化营商环境、做优民生服务的生动缩影,让居民切实感受到"放管服"带来的便利。

作为汉阴县首个改革成立的镇级便民服务中心,涧池镇以"一门集中、一窗受理"为导向,推动服务资源高效整合。目前,该中心面积达280平方米,设6个服务窗口,涵盖人社、民政、市场监管、派出所及供水等82项镇级服务事项,通过"前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件"模式,实现"进一扇门、办所有事"。与此同时,配备专职窗口人员、派驻人员等6名工作人员,确保服务专业化、规范

该中心建立首问负责、AB岗、工单化管理等 14 项服务规范标准,对业务办理实施闭环管理,显著压缩承诺件、联办件的办理时限。今年以来,医保、老年证、身份证等 8 类高频业务持续高效办理,群众满意率保持 100%。设置政府信息公开区、志愿服务站等便民功能区,公开事项清单、流程时限等信息,并配备专人提供引导帮办。同时,依托"锦绣涧池"抖音号推出政务"微课堂",为居民提供事前引导,群众还可以通过视频评论区留言和意见箱等渠道反映需求,工作人员收集整理成居民需求清单,推动服务从"被动应答"向"主动优化"转变。